

ОГНИ КОММУНИЗМА

Орган Балаковских горкома и райкома КПСС, городского и районного Советов депутатов трудящихся Саратовской области

№ 142 (6360)

Вторник, 5 сентября 1967 года.

Год издания 50-й Цена 2 коп.

Колхоз имени Дзержинского выполнил заказ государства и ведет сверхплановую продажу зерна

В минувший воскресенья труженники колхоза имени Дзержинского выполнили заказ государства по хлебу. Из плана 26700 центнеров сдано на хлебоприемный пункт 27424 центнера. Средняя урожайность зерновых составила 12,1 центнера с гектара.

Хозяйство приступило к продаже зерна государству сверх плана. Дополнительно намечается продать 13 тысяч центнеров.

На уборке урожая отличились комбайнеры: Василий Федорович Тарлаковский, Виктор Иванович Седов, Валентин Петрович Ушаков, Петр Иванович Бирюков, Николай Никифорович Грязнов, Александр Иванович Шишлов.

Каждый из них намолотил от 4353 до 5273 центнеров.

Всегда перевыполняли нормы и обеспечивали бесперебойный отвоз зерна от комбайнов шофера-колхозники Владимир Михайлович Холюянов, Владимир Евгеньевич Кожин, Павел Иванович Одноков и Анатолий Матвеевич Салаткин.

Хорошо работает также на хлебоперевозках коллектив водителей Балаковской автоколонны № 1 Саратовгэстроя. М. ХИРОВ, председатель колхоза.

А. ЛЮБАШИН, секретарь парторганизации.

В КОМПЛЕКСЕ

Ни днем, ни ночью не смолкает рокот моторов на обширных полях совхоза «Зоркинский». Завершая уборку урожая, труженники хозяйства солакивают и скирдуют солому, сеют озимые, пахут раннюю, глубокую, хорошо выровненную зябь. В первом отделении, например, августовской зяби поднято более 300 гектаров. Особенно хорошо работают трактористы Н. И. Юлов и А. И. Федотов. В 2 раза перевыполнены нормы — обычный итог их смены.

Все шире и шире разгорается в совхозе огонь социалистического соревнования, вызванного обсуждением исторических тезисов ЦК КПСС к 50-летию Советской власти.

Первенство в соревновании на протяжении всех сельскохозяйственных работ юбилейного года держит первое отделение. Здесь выращен хороший урожай. Яровой пшеницы собрано в среднем по 16,1 центнера с гектара.

Замечательно трудятся

комбайнеры этого отделения. Механизатор Н. А. Зорин на комбайне СК-4 при прямом комбайнировании убирает за смену более 20 гектаров.

Есть чем похвалиться и механизаторам других отделений. 30—35 гектаров, вместо 15 по норме, убирает комбайнер 3 отделения В. А. Комков.

Убирая хлеб, закладывая фундамент под урожай будущего года, труженники совхоза «Зоркинский» успешно готовятся к зиме. Здесь заложено хорошего, сочного кукурузного силоса более 10 тысяч тонн. Особенно хорошо заготавливают его на первом отделении. Механизатор В. В. Аверьянов ежедневно убирает кукурузу с 8—9 гектаров. М. С. Теплов на мощном тракторе «К-700» вывозит от комбайнов за смену более 80 тонн зеленой массы.

Ударным трудом механизаторы совхоза готовят достойную встречу 50-летию Великого Октября.

А. ПОРХУНОВ.

ОЗИМЫЕ ПОСЕЯНЫ

В колхозе «Коммунар» закончен сев озимых культур. Посеяно 1400 гектаров.

С большой ответственностью к севу относились все механизаторы. Особенно хочется отметить работу коммуниста Григория Федоровича Романова из первой

бригады и Вячеслава Васильевича Козина — механизатора второй бригады. За смену они засеяли в среднем по 40 гектаров, вместо 32 по норме. Не отставали от них трактористы Н. П. Плахин и И. Ф. Новиков.

А. КУДРЯШОВ, председатель колхоза.

В честь знаменательной даты

Одно за другим рапортуют хозяйства района о выполнении плана продажи зерна государству. Некоторые из них обязуются сдавать сверхплановый хлеб.

Колхоз имени Чкалова в числе первых закончил продажу зерна. От хлеборобов сельхозартель не отстают и животноводы. Они досрочно выполнили годовой план по молоку. Его государству сдано 5700 центнеров.

Успеху колхозных животноводов в большой степени способствовал коллектив молочнотоварной фермы № 1. Здесь из года в год набирают темпы роста продуктивности коров. В 1966 году доярка А. Н. Сидорова была удостоена правительственной награды за плодотворный труд. В юбилейном году починной награды за плодотворный труд. Это дали Сидоровой подхватили многие доярки и скотники. Это дали положительный результат — 13 августа ферма выполнила годовую заказ государства. На молочный сливной пункт отправлено 4350 центнеров молока.

Сдать к юбилею Советской власти как можно больше молока сверх плана — единодушное стремление всех животноводов молочнотоварных ферм колхоза.

А. ЕМЕЛЬЯНОВ, зоотехник колхоза.

В старейшей школе

Миллионы советских ребят, празднично одетые, с букетами цветов, пришли 1 сентября в свои родные школы. Только в нашем городе сели за парты 13450 школьников, из них 608 десятиклассников и 1795 первокурсников.

Средняя школа № 52. 10 часов утра. Заведующая учебной частью Лариса Ивановна Ульянина открывает торжественную линейку, посвященную началу учебного года. Слово предоставляется директору школы Клавдии Федоровне Галаевой.

— В этом году, когда вся страна Советов готовится достойно встретить 50-летие Великого Октября, — говорит Клавдия Федоровна, — наша школа отмечает свой 30-летний юбилей. Сегодня хочется вспомнить историю нашей школы. Она была организована 1 сентября. За 30 лет школа выпустила в большую жизнь более 800 питомцев. Среди бывших выпускников есть рабочие — ударники коммунистического труда, инженеры, врачи, учителя.

От имени выпускников школы слово берет Светлана Кугашева. Она заверяет, что нынешнее поколение выпускников будет достойно продолжать традицию первых учеников школы. С новым учебным годом учи-

телей поздравляет десятиклассница Наташа Чернова. Она желает всем учителям в новом учебном году больших творческих успехов в работе, отличного здоровья и большого счастья в личной жизни.

«Пройдем мы немало путей и дорог, И каждый мечтает из нас, Чтоб нами гордился всегда педагог,

Как мы им гордимся сейчас», — читает Наташа в заключение. С паутственной речью к первокурсникам обратился Слава Тумаев — выпускник школы. А потом с ответным словом выступают самые маленькие ученики — первоклассники Лена Хоменко и Олег Дьяченко. От имени 40 первокурсников школы они обещают учиться только на «4» и «5».

На торжественной линейке также выступили Люда Баранова — ученица 5 класса, десятиклассница Нина Белова, Валентина Бурова — бывшая выпускница школы, студентка политехнического института.

Десятиклассники школы вручают первокурсникам памятные подарки и треугольники с цифрой «1». Первоклассники совершают круг почета.

С. УСОВА, директор Дома работников просвещения.



Первоклассники.

Фотоэтиюд М. Бабенко.

ДНЕВНИК ГЕДЬМОЙ ВОЛЖСКОЙ

Даже если вы не были в котловане Саратовской ГЭС один день, вы увидите большие перемены. Работы ведутся широким фронтом. Все подчинено одной цели: затоплению.

Бригада В. Адиатулина ведет разварку элементов и стальной арматуры по стенке «И» сразу на четырех секциях. Сегодня еще одно задание получили Петр Смолянов, Василий Седых, коммунист Анатолий Макеев: 58-е блоки.

На многих местах трудятся члены бригады, возглавляемой Василием Прокофьевичем Шемеловым.

К разварке забральных балок только что приступили Сергей Михайлов, Виктор Митин и их товарищи. Аккордно-премиальный наряд они намерены выполнить досрочно.

Прораба третьего участка СУ-7 Александра Петровича Ивлева застаю на рыбоаккумуляторной галерее. Здесь поле деятельности трех коллективов.

Монтажники Николай Кравчука ведут седьмой ярус по оси «А». Первый из трех блоков сегодня сдается центральной приемочной комиссией, — рассказывает тов. Илев, —

Это большой успех Николая Кондратюка, Анатолия Никитенко и других.

Рядом, на оси «Б», устанавливают стучную арматуру Василий Тройкин, Вениамин Шилин и Вячеслав Логарев из бригады Николая Огурцова. Их работа требует внимательности, большого опыта.

В коллективе, которым руководит Геннадий Максимов, 18 человек. В очень короткий срок — всего за шесть дней — подготовлен очередной блок.

На блоках рыбоаккумуляторной галереи трудятся и электросварщики звена Ивана Степанова.

21 секция. Анатолий Русаков, Михаил Егоров, Геннадий Штыров облегченно вздыхают: уложен последний 240-й кубометр бетона. Всего четыре смены понадобилось дружной коллективу Виктора Привезеца!

Уже получено новое задание готовить стенки «М» и «И» на девятой секции.

Окончили установку опалубки ребята из бригады Николая Богова. Завтра утренняя смена начнет принимать бетон. Каж-

дый член коллектива стремится перекрыть дневные нормы, внося тем самым свой вклад в копилку трудовых подарков 50-летию Великого Октября.

Успешно справившись с аккордно-премиальным нарядом, подготовили к сдаче под бетон три забральных балки коммунист Владимир Катачигов, комсомольцы Василий Пискунов, Эдуард Федоров из комсомольско-молодежной бригады Василия Максимова.

Четкий ритм работ порой срывается из-за отсутствия материалов.

Вот что рассказывает член партбюро СУ-3 Н. К. Ольховцев:

— Бригада в составе 14 человек форсирует очистку межсекционных швов и шпонок. Адержка из-за пустяка: нет анатной веревки. Ее не оказалось и на материально-технической базе. Уже четыре дня люди заняты подсобными работами.

Подобные случаи недопустимы в ответственные предпоскожные дни.

В. АЗЕФ.

Люди и годы

Увар Акимович Чиричкин

Осенью 1941 года гитлеровцы подходили к столице нашей Родины—Москве. Центральный комитет партии и главное командование Советских вооруженных сил приняли ряд мер. На оборону Москвы были направлены лучшие из лучших, в большинстве своем коммунисты и комсомольцы.

Сюда прибыл из села Никольско-Казаково Балаковского района кандидат ленинской партии Увар Акимович Чиричкин. Он был зачислен в расчет 76 мм. орудия.

В октябре 1941 года началось великое сражение под Москвой. Расчет, в котором был солдат Чиричкин, находился на переднем крае. Днем и ночью гремели канонады с обеих сторон. Приходилось Увару Акимовичу заменять выбывших по ранению, а то и убитых подносчиков снарядов, заряжающих. Трудно было, но расчет стоял насмерть. Приходило пополнение и вскоре снова обновлялось.

К концу октября враг дрогнул, он нес колоссальные потери в живой силе, технике. Москву наши славные воины отстояли.

7 ноября на Красной площади, в знак первого сокрушительного удара по фашистам, состоялся военный парад. Руководители партии и правительства с трибуны Мавзолея горячо поздравили защитников Москвы с крупной победой—разгромом немецких войск.

Когда враг был далек от столицы в сторону Запада, Увар Акимович со своей частью был направлен на оборону Кавказа, с боями освобождал населенные пункты Кубани, город Киев и ряд других.

В июле 1944 года Увар Акимович был тяжело ранен и по этой причине демобилизован из действующей армии.

В родное село Чиричкин явился с наградами. Его грудь украсили медали: «За отвагу», «За оборону Кавказа», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне», а на днях ему вручили юбилейную медаль.

В 1944 году в родном колхозе не хватало рук. Не зажили еще фронтовые раны, Увар Акимович с жаром принялся за артельную работу. Его избирают председателем колхоза, затем председателем сельсовета, а сейчас работает завхозом колхоза «40 лет Октября».

Помимо основной, он выполняет общественную работу. Увар Акимович разъясняет колхозникам Тезисы ЦК КПСС к 50-летию Советской власти.

Хорошо воспитал своих детей коммунист Чиричкин. Его сын Михаил—кандидат в члены КПСС, работает шофером на стройке в Балакове, Александр—трактористом в колхозе «Россия» (село Пылловка). Анатолай служит в рядах Советской Армии, дочь Нина учится в 8 классе М-Быковской школы, жена Мария Герасимовна работает в животноводческой бригаде.

Сейчас вся семья готовится торжественно встретить 50-летие Великого Октября.

А. СОЛОВЬЕВ.



Закончился Всесоюзный открытый конкурс на создание портретов В. И. Ленина в живописи, скульптуре и графике.

На снимке: скульптурный портрет В. И. Ленина работы московских скульпторов Ю. Нероды и Г. Нероды, отмеченный первой премией. Фото Э. ЕВЗЕРИХИНА. Фотохроника ТАСС.

Гора взлетела в воздух

Новое применение взрывной волне нашли строители Торт-Гульского водохранилища в Южной Киргизии, вода которого орошит десятки тысяч гектаров земель в республике. К ложу водохранилища от реки предстояло проложить в горах 19-километровый подводящий канал. По подсчетам специалистов, объем скального грунта, подлежащего выемке, равнялся 2,5 миллиона кубометров. Землеройная техника подступиться к трассе канала не могла из-за отсутствия дорог и крутизны склонов. На помощь строителям пришли взрывники, применившие схему так называемого контурного взрыва. 19-километровая прорезь канала получилась точно по проекту: сечение 12 метров поперек, три—по дну и четыре—в глубину.

АПН.

Идет второй год пятилетки—год полувекового юбилея Советской власти. Достоинно готовится встретить знаменательную дату и коллектив фабрики индивидуального пошива одежды. Пересмотрев свои юбилейные обязательства, он решил выполнить десятимесячное задание не к 25 октября, как было принято раньше, а к 20 октября. Об этом сказала в своем докладе на отчетно-выборном партийном собрании секретарь партбюро фабрики А. М. Шарабанова.

Эти обязательства подкрепляются конкретными делами. План первого полугодия выполнен на 101,7 процента. А производительность труда повысилась на 6,2 процента, вместо 1 процента плановых. Экономлено 2,3 тысячи метров хлопчатобумажных тканей, из которых дополнительно сшито 400 единиц изделий.

Коллективу фабрики по итогам второго квартала присуждено переходящее Красное знамя горкома КПСС и горисполкома за первое место в социальном соревновании среди предприятий местной промышленности.

Особенно хорошо поработал коллектив ателье № 4 (заведующая Р. П. Теплякова). Он занял первое место среди цехов фабрики. Этот коллектив является инициатором всего нового, передового. Именно здесь начался бригадный метод пошива брюк и женского летнего платья. И сейчас он уже распространен во всех цехах фабрики.

коммунистического труда, 240—борются за это почетное звание. 10 бригадам и одному цеху присвоено звание коллективов коммунистического труда, 14 бригад и два цеха соревнуются за это звание.

Говоря об организационно-партийной работе, А. М. Шарабанова доложила коммунистам о вопросах, которые поднимались на заседа-

они выполняются.

— В ателье № 3 есть партгруппа, — говорит коммунист В. Ф. Герасимова, которую возглавляет т. Суетина. Но работа велась здесь без плана. А партбюро не направляло ее деятельность.

— Большой коллектив в ателье № 4, — говорит коммунист Р. П. Теплякова. — И все трудятся с полной отдачей сил. Взято повышенное обязательство — на месяц раньше реализовать десятимесячный план. Некоторые бригады уже выполнили и близки к выполнению его. Так бригада Афановой реализовала план десяти месяцев и уже дала сверх плана 1000 рублей. Мы соревнуемся с ателье № 3. Каждый квартал подводим итоги. Однако гласность этого соревнования плохая.

О работе с молодежью говорила коммунист А. Н. Павлова.

В прениях также выступили и другие коммунисты. Работа партбюро признана удовлетворительной. Избран новый состав партийного бюро. Секретарем его избран А. М. Шарабанова.

В. СТОЛЯРОВ,
инструктор горкома
КПСС.

НАВСТРЕЧУ ЮБИЛЕЮ

Здесь первой на фабрике бригада по пошиву верхней мужской одежды (закройщица т. Афанова) к 20 августа рапортовала о выполнении десятимесячного задания. Коллектив ее решил годовой план выполнить к 1 октября 1967 года. Этот почин подхватили и другие бригады фабрики. Каждая из них приняла повышенные обязательства.

Далее докладчик остановился на руководстве партбюро соревнованием за коммунистический труд. Приведены такие цифры: 180 человек носят звание ударника

в бригадах, партсобраниях, о том, как выполнялись принятые на них решения.

Докладчик остановился на недостатках в работе партбюро. Плохо еще осуществлялся контроль и оказывалась помощь в работе комсомольской организации.

Недостаточно уделялось внимание росту рядов партии из числа передовиков производства. За восемь месяцев в ряды партии принято только восемь человек. Молодым коммунистам не всегда давались партийные поручения. А если и давались, то не проверяли, как

печать хорошо помогает в воспитании здорового духа, любви к труду. Бывшие нарушители сейчас прекрасно трудятся в дружной заводской семье.

По заводу ежемесячно подводятся итоги социалистического соревнования и результаты доводятся до каждого члена союза. Достоинством работников и коллективам, показавшим высокие образцы в труде, культуре, поведении, присваивается высокое звание ударника и коллектива коммунистического труда. На сегодня носят это почетное звание коллективы механического, кислородного цехов, парокотельной, бригады бетонщиков Вячеслава Ивановича Кузина, Владимира Сергеевича Карякина, Виктора Сергеевича Максимова, бригада арматурщиков Александра Ивановича Ермилова. Звание ударника коммунистического труда присвоено 132 передовикам производства. Особо отличившиеся в труде, кроме благодарностей и Почетных грамот, премируются ценными подарками.

С. АЛЕКСЕЕВ.

В добром коллективе

Профсоюзная организация завода строительных материалов комбината промышленных предприятий выполняет многогранную работу.

Свыше 500 членов профсоюза соревнуются за достойную встречу 50-летия Советской власти.

Первые успехи радуют. Производственный план за семь месяцев выполнен досрочно, за тот же период полностью изготовлены заказы для Саратовской ГЭС. Этому предшествовала кропотливая работа. Еще в начале года после первого же заседания члены завкома Владимир Матвеев, Валентина Шаповалова, Александр Бирюков, Виктор Нечушкин и другие провели во всех цехах беседы на тему: «В юбилейном году работать по-новому».

Коллектив цехов и бригад ответил на призыв завкома активным участием в социалистическом соревновании. На общем заводском собрании единодушно было решено заключить договор на социалистическое соревнование с коллективом деревообделочного

Профсоюзная жизнь

завода—в честь славного юбилея.

Всю свою работу профсоюзная организация проводила в большой связи с партийной организацией. Совместными действиями проводится работа по воспитанию кадров. Борьба за дисциплину труда, ликвидацию пережитков прошлого дала хорошие результаты. Так, например, бетонщики Петр Сухачев, Николай Адамовичус, Владимир Старшинов, Анатолий Чачин и некоторые другие часто выпивали, допускали прогулы. Эти вопросы разбирались на заседаниях партийной и профсоюзной организации.

Помогает стенгазета «Железобетон», редколлегию которой возглавляет инженер планового отдела коммунист Тамара Ивановна Перкова. О недостойном поведении того или иного члена союза рассказывается на страницах «Крокодила», «Тревоги». Стенная



Большими успехами в социалистическом соревновании встречают славный праздник 50-летия Советского государства коллектив Грозненского крекинг-завода имени XXIII съезда КПСС. Сверх плана семи месяцев отправлены десятки шлефов горячего.

Доброй славой на заводе пользуется коллектив коммунистического труда комсомольско-молодежной установки № 9—10. Из месяца в месяц здесь выпускают сверх плана тысячи тонн горячего. В этом большая заслуга начальника установки коммуниста Виктора Чуприна (на снимке). Двадцать лет назад пятнадцатилетним пареньком пришел он сюда после ремесленного училища. За это время Виктор окончил техникум, стал технологом. А совсем недавно товарищи по работе поздравили В. Чуприна с дипломом инженера.

Фото Р. ДИКА

Фотохроника ТАСС.

Легендарный полководец

Стоит недалеко от Волги маленький деревянный домик. Совсем ветхий он, а его берегут, как берегут самое дорогое и священное. Это домик Чапаева. Здесь, в городе Балакове, рос и мужал скромный и смелый Василий Чапаев, будущий народный герой. Здесь прошла вся его трудовая жизнь, отсюда ушел в царскую армию. С фамилией Чапаевых связана и борьба балаковцев за власть Советов.

В 1948 году открыт Дом-музей. На мемориальной Доске начертано:

«1897—1913 гг. В этом доме жил со своими родителями Герой гражданской войны Василий Иванович Чапаев».

Здесь все, что было в семье Чапаевых, — зеркало, деревянная кровать и другая самодельная мебель, предметы домашнего обихода и плотничный инструмент.

Немало старожил в городе помнят Василия Чапаева мальчиком, юношей-плотником, красным командиром. По сей день в городе живут друзья юности Василия Ивановича, его бойцы-чапаевцы.

Большая семья Чапаевых пересекла из Чебоксар в заволжский городок Балаково, когда Васе было всего 10 лет.

Отец Чапаевых, Иван Степанович, бывший крестьянин освоил новое ремесло плотника. Но и это не спасло семью от бедности. Вскоре первыми помощниками отца стали Михаил и Андрей. Вслед за старшими братьями пришлось Василию уйти из второго класса церковно-приходской школы и стать мальчиком на побегушках у купца. «Детство мое было мрачным и тяжелым, — вспоминал Василий Иванович в кругу своих боевых товарищей, — много пришлось унижаться и голодать. С малых лет мыкался по чужим людям».

Вася Чапаев был прекрасным товарищем. Дружбу он рассматривал как крепкий союз, товарища в беде никогда не оставлял. Старожилы помнят, как он, рискуя собой, спас тонущего в озере друга детства.

Несмотря на тяготы жизни, Василий был неутомимым весельчаком, песенником, любил умную шутку. С доброй улыбкой вспоминают старожилы, как Василий Чапаев с душой разыгрывал инсценировки о народных героях — Степане Разине, Василии Рябове. Так об этом вспоминает Ирина Тимофеевна Капитонова: «Обычай у нас был такой — на святках ряженым ходить. Бывало, соберет Василий ребят, девчат, принесет книжку, и по ней пьесу разыгрывали. Уже жонат был Василий, а не оставил этого дела. Раз про нашего скотопромышленника Алимова пьесу сочинил, как купец у вдов за бесценок скупает скот, а продает втридорога. На святках эту пьесу в доме купца и сыграли. Тот от злости хотел бежать в полицию жаловаться».

С полицией Василий Иванович был не в ладах. С 1905 года был взят на заметку. Не раз в дом Чапаевых приходили с обыском. А однажды, по воспоминаниям Ключиной Марии Сергеевны, Василий подвергался недельному аресту за распевание революционных песен на улице. Особенно отвечала думам и мыслям молодого Чапаева песня-гимн коммунистов «Интернационал», которую он любил вполголоса напевать среди друзей.

Одевался Василий Иванович в коротенький пиджачок,

рубашку-косоворотку, которую не забывал подпоясать в праздники обязательно красным кушаком с кистями. Ходил стройно, развернув плечи, высоко неся голову.

Василий Чапаев гордился своей профессией плотника, без которой не может обойтись ни одна стройка. «Василий был отменным плотником, мастером своего дела, — вспоминает Трегубов, — Работал горячо, сноровисто, с азартом. С душой работал, на выдумку был горазд, ладилось у него все, и дома выходили навек».

— Ни одну сотню верст заволжских степей пришлось исколесить юноше в поиске работы с плотничным ящиком за плечами. До сих пор в Доме-музее хранится немудрый плотничный ящик Василия Ивановича.

Уже будучи красным командиром, Василий Иванович благодарил судьбу за вынужденные отлучки из дома: они помогли ему не только узнать местность, но и народ. Крестьяне многих сел, знавшие Чапаева-плотника, безгранично верили ему, понимая, что цель борьбы у них общая.

16 лет жизни в Балакове, полных невзгод и жестокой эксплуатации, воспитали в Чапаеве ненависть к богачам всех мастей, как выражался он сам.

Новый мир перед пролетариями России распахнула Великая Октябрьская революция. Нам она дала Чапаева-борца, народного героя. «Буду служить революции как солдат», — заверяет он членов Николаевского (ныне г. Пугачев) укома при поступлении в партию большевиков в сентябре 1917 года. А уже спустя 2 месяца Чапаев — командир красногвардейского отряда в рядах защитников власти Советов.

Топорков, Плясунов, Потапов, Рязанцев — это будущие командиры полков, бригад славной чапаевской дивизии. За полтора года гражданской войны в Заволжье отряд Чапаева вырос в дивизию из 30 тысяч бойцов и командиров.

На вопрос анкеты (при поступлении в Московскую военную академию): в чем заключается ваша активность как командира Красной Армии? Чапаев отвечает: «Сформировал 7 полков Красной Армии». Внутренняя сила убежденности, вера в победу располагала к талантливому организатору-командиру всех бедняков.

Героическая чапаевская дивизия громит белоказаков, освобождает Поволжье от белочехов, с позором бежит от нее за Урал Колчак.

Боевые успехи Чапаева не были случайностью. Это был волевой, одаренный, не знающий усталости командир. Чапаев ночи напролет просиживал над картами, схемами, за разработкой планов боевых операций.

Бойцы верили в Чапаева, любили его как командира, готовы были идти с ним в любой бой, и любили как человека, простого, отзывчивого, который ел с ними из одного котелка, с задором пел и плясал в одном кругу.

Но был беспощадеи к врагам и трусам, мародерам. Бывший красногвардеец — связной Алексей Андреевич Юрасов рассказывает, как однажды к Чапаеву привели двух пленных: царского офицера — черносотенца и неграмотного в лохмотьях казаха, Чапаев приказал расстрелять офицера — ярого врага Советской власти, Залуганного казаха, которому внушали ужас перед красными, накормили. Василий Иванович с ним лично побеседо-

вал Михаил Фрунзе писал в приказе своим войскам: «Пусть не смущает Вас известие о смерти доблестного вождя 25-й дивизии тов. Чапаева... Теснее смыкайте ряды, товарищи, крепче сжимайте винтовки в руках и смело вперед на полужидкохляющего, но все еще дерзко сопротивляющегося врага».

В увековечение славной памяти героя 25-й дивизии тов. Чапаева Революционный Военный Совет Туркестанского фронта постановляет: присвоить 25-дивизии наименование дивизии имени Чапаева.

Чапаевцы не дали упасть знамени героической 25 Чапаевской дивизии: изгнали врагов Советской России из Заволжья, Урала и закончили гражданскую войну на Польском фронте.

Чапаев жив, жив в сердцах и памяти народа. Его героизм, смелость, военная смекалка воспеты в легендах, сказаниях, песнях.

Имя Чапаева стало символом любви к Родине не только в нашей стране. Героическая борьба чапаевцев за Советы в гражданскую войну послужила примером для борцов за свободу интернационалистов Испании, чехословаков, повстанцев Кубы.

Память о Чапаеве жива в кипучей деятельности советских людей. Как мечтал Василий Иванович учиться! Но разве не потонки таких людей, как Чапаев, ныне идут к научным вершинам, штурмуют земные недра, прокладывают пути в космос! Разве не внуки Чапаева строят и наш новый город!

И никогда не пустует домик-музей его. И взрослые, и дети приезжают с разных концов страны, чтобы отдать дань своего уважения человеку-знамени. Домик-музей гостеприимен и к посетителям из-за границы — югославам, чехословакам, англичанам, и посланцам из далекого Сахалина, Душанбе, Казахстана и Чувашии.

«Мы счастливы, что видели своими глазами домик, вещи семьи Чапаева, обещаем поддерживать самую крепкую дружбу со всеми чапаевцами, с друзьями», — писали 31 мая 1967 года красные следопыты школы имени Чапаева г. Ленинграда.

Любит бывать в домике-музее и местная молодежь. Ей интересно послушать задушевные, бесхитростные рассказы — воспоминания старых чапаевцев о бывших боевых походах, посмотреть на тех, кто слышал, говорил с Чапаевым. И всякий раз кажется, будто незримо вместе с ними наш герой-земляк.

«Все, что увидели и услышали здесь, воодушевляет нас на труд, борьбу во имя убеждений коммунизма на земле, вызывает чувство быть таким же преданным своему народу, своей Родине, каким был В. И. Чапаев». — Такую запись в книге отзывов музея оставили молодые рабочие — строители Саратовской ГЭС.

Т. ПЕТРОВА,
сотрудник Дома-музея



Экскурсанты во дворе филиала Дома-музея В. И. Чапаева.
Фото: М. БАБЕНКО.

Чапаевский отряд подавляет кулацко-эсеровские мятежи, помогает крестьянам устанавливать Советскую власть в селах Заволжья. В начале марта 1918 года во время кулацкого мятежа в Балакове был убит первый военком города младший брат Василия Ивановича — Григорий Чапаев.

«На многотысячном митинге — похоронах Григория Чапаева — Василий Чапаев дал клятву отстоять дело революции, народное счастье. Клятву за ним повторили сотни рабочих города, которые тут же вступили в красногвардейский отряд» — об этом писал в своих воспоминаниях доброволец чапаевцев Г. Н. Толоконцев.

Отряд Чапаева растет, как растет и добрая слава о нем. Как ручьи в реку стекаются в чапаевский отряд группы крестьян бороться «за хлеб, за волю, за народную долю».

вал, дал его детишкам го- стиница — сахару и чаю, и, отдав изумленному казаку собственные сапоги, отпустил домой. Пока не скрылся из вида, казах все время кланялся и повторял: «Какой хороший начальник. Всем расскажу, какой есть главный командир Чапай. Всем аулом придем к тебе в отряд». А Чапаев смеялся: «Лучшей агитации за Советскую власть и нечего желать». И действительно, в дивизии Чапаева рядом с русскими отважно воевали интернациональные части казахов, татаров, мордвы, китайцев, чехов.

Трудности походов, плохое вооружение, обмундирование, тиф, голод не пугали их, а закаляли, объединяли в одном стремлении скорее разбить врага.

Уже близка, совсем близка победа, но Лбищенская трагедия обрывает жизнь народного героя В. И. Чапаева. Командующий Туркфронт-

А. К. Толстой

НАШ КАЛЕНДАРЬ



5 сентября исполняется 150 лет со дня рождения (1817) выдающегося русского писателя Алексея Константиновича Толстого. В его произведениях — историческом романе «Князь Серебряный» и драматической трилогии «Смерть Иоанна Грозного», «Царь Федор Иоаннович», «Царь Борис» — изображены политическая борьба и русский быт конца 16 — начала 17 веков. А. К. Толстой был автором многих лирических стихотворений, положенных на музыку известными русскими композиторами.

За партами — инженеры

На счету Андрея Макарова — инженера Львовского автобусного завода несколько десятков ценных рационализаторских предложений, давших большую экономию. За новаторскую деятельность инженеру присвоено звание почетного рационализатора Украины.

Свой богатый производственный опыт, наблюдения, мысли, возникшие в процессе работы над созданием комфортабельных автобусов «ЛАЗ», Андрей Макаров решил обобщить в диссертации на звание кандидата наук. Сейчас он занимается в филиале аспирантуры Львовского политехнического института, организованного на автозаводе.

Вместе с ним без отрыва от производства в заводской аспирантуре учатся еще 24 инженера. К каждому из них Ученый совет Политехнического института прикрепил научного руководителя из числа ведущих профессоров и преподавателей вуза.

Политехнический институт открыл филиалы аспирантуры при заводе кинескопов, конвейерно-строительном, телевизионном, на Роздольском горно-химическом комбинате и ряде других предприятий. 300 инженеров готовятся в них к сдаче кандидатского минимума и защите диссертаций.

Владимир ПОПОВ,
корреспондент АПН.

Труд и... музыка

В цехе № 3 Львовского завода кинескопов в течение рабочего дня не умолкает музыка. И никто не выключает репродукторов. Все знают: музыка передается по графику, рекомендованному... врачами. Как показали исследования, музыка повышает производительность труда, сосредоточенность, уменьшает утомляемость.

(Корр. ТАСС)

Спортсмены штапельного

Когда речь заходит о количестве спортсменов и физкультурников на штапельном производстве комбината химического волокна, то многие склонны называть цифру 800. Что ж, это верно, по крайней мере, именно столько человек состоит членами добровольного спортивного общества «Труд».

Но даже, если посмотреть поглубже, можно с уверенностью сказать, что спортивная жизнь этого производства не беднее, чем на обеих кордных. Своя футбольная команда. На кубок

города она дошла до полуфинала неплохо. Держит второе место по комбинату. Но футбол все-таки любимый вид спорта молодежи. А как с другими видами? Легкоатлеты штапельного в весеннем кроссе заняли первое место в зачет общекомбинатской спартакиады. В спартакиаде принимали участие представители штапельного по волейболу, баскетболу, ручному мячу, пулевой стрельбе, плаванию, шахматам.

Половина женской сборной комбината по баскетболу — штапельницы. Также и по легкой атлетике.

На областных соревнованиях спортивного общества «Труд» по легкой атлетике третье место в беге на 1500 метров за-

нял бригадир слесарей КИП Анатолий Клеини, второе место в беге на 100 метров заняла Галина Конусова. Неплохой результат в толкании ядра у Тани Акуловой. А Сергей Хлопов был одним из участников команды-победительницы в эстафете 4x100 метров.

В состав женской сборной команды обкома профсоюза нефтяной и химической промышленности по баскетболу входят сразу три балаковских штапельницы — Галина Крупнова, Ольга Винокурова и Галина Конусова.

Неплохая характеристика спортивной жизни штапельного. Есть уже заметные успехи. Еще больше их впереди.

А. ЗАВЬЯЛОВ.



Участники художественной самодеятельности клуба «Комсомолец» выступают перед строителями.
Фото И. СИДОРЕНКО.

Опера с продолжением

Государственный академический театр оперы и балета Латвийской ССР начал работу над оперой композитора Ольгерта Гривитиса «Метель», премьера которой приурочена к 50-летию Советского государства. Вот что говорит композитор о своей новой опере:

— Давно задумано мною произведение, в котором хотелось отразить борьбу латышского народа на рубеже двух столетий. Но, когда я приступил к работе, оказалось, что в одной опере всего не охватишь. Материала накапливалось на трилогию. Первая из опер (уже готова ее партитура) посвящена событиям в Латвии до Октябрьской революции. Вторая — красным латышским стрелкам в период гражданской войны, а герои третьей оперы — те, кто боролись за Советскую власть на фронтах Великой Отечественной войны.

Александр БАКАЛОВ,
корреспондент АПН.

Соблюдать законы о труде

Программой КПСС провозглашена одна из основных задач партии и советского народа в области экономической жизни — повышение производительности труда, являющейся важнейшей предпосылкой создания материально-технической базы коммунизма. Но повышение производительности труда невозможно без строгого соблюдения трудовой дисциплины и законов о труде.

Несмотря на то, что на предприятиях нашего города было многое сделано в этом отношении, нарушения трудовой дисциплины и трудового законодательства все же имеют место. Это подтверждается тем, что до сих пор все еще значительным является число граждан, увольняемых по инициативе администрации за различные нарушения.

Только несоблюдением дисциплины труда объясняются несчастные случаи, когда отдельные должностные лица игнорируют правила охраны труда и техники безопасности. 5 июля при строповке крапом фермы Ф-8 электросварщик арматурного хозяйства завода сборного железобетона П.

Манухин получил тяжкие телесные повреждения. Это потому, что он допускался к строповочным работам без прохождения специальной подготовки. В этом повинны начальник первого потока Воротягин и мастер Удачин.

Вызывают чувство досады отдельные случаи несоблюдения трудового законодательства администрацией при увольнении рабочих и служащих. Необходимым условием законности любого увольнения по инициативе администрации является согласие фабрично-заводского комитета профсоюза. Но и это общезвестное правило порой не соблюдается. Например, приказом исполняющего обязанности директора Балаковского откормсовхоза В. И. Каманова без согласия местного комитета профсоюза был уволен за прогул шофер Филипов. Народный суд рассмотрел это дело, восстановил уволенного на работу. Поскольку в этом незаконном увольнении виновен был Каманов, то из его зарплаты по решению народного суда выплачены деньги за вынужденный прогул Филипову.

Также грубым игнорированием закона, недисциплинированностью должностных лиц можно объяснить и такой факт, когда в июне на работу в хозяйственную бригаду завода сборного железобетона без издания приказа и прохождения медицинского осмотра, без ведома директора был принят пятнадцатилетний подросток Люляк.

В мехмастерских этого завода по указанию начальника цеха Н. Кудрякова подростки неоднократно оставались на сверхурочные работы.

Всякое проявление недисциплинированности на производстве наносит материальный вред нашему хозяйству.
П. ПУГАЧЕВ,
помощник прокурора.



20 лет ВЛКСМ. ФАНТОМАС РАЗБУШЕВАЛСЯ. Начало сеансов в 9, 11, 13, 15, 17, 19 и 21 час.
Зал кинохроники: ПТИЧКА-НЕВЕЛИЧКА. САМЫЙ МЕДЛЕННЫЙ ПОЕЗД. Начало сеансов в 10, 12, 14, 16, 18, 20 и 22 часа.
Летняя площадка. ПТИЧКА-НЕВЕЛИЧКА. Начало в 21 час 30 минут.
Октябрь. Киносборник № 58: ПОЧЕМУ ТЫ МОЛЧИШЬ? Начало сеансов в 9, 11, 13, 15, 17, 19 и 21 час.
Летняя площадка ПАЛАТА. Начало в 21 час 30 минут.
Космос. ЗОСЯ. Начало сеансов в 9, 11, 13, 15, 17, 19 и 21 час.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

12-00 — Теленовости. 12-15 — Летопись полувека. «Год 1928». 13-20 — К неделе Молдавской ССР в Москве. 13-30 — Открытие недели Молдавской ССР в Москве. 19-00 — Теленовости. 19-20 — «Россия — родина моя!». Телеочерк о выставке фотолюбителей. 19-40 — «Тебе, юность». 20-35 — Летопись полувека. «Год 1929». 21-30 — Теленовости. 22-00 — А. Малышкин. «Поезд на юг». Телеспектакль. 22-45 — Мастера искусств. Играет Мстислав Растропович. 23-45 — «Я иду в Кодры». Телефильм Кишиневской студии.

Юбилейный подарок

В юбилейный год музыкальная общественность города получила замечательный подарок: открылась вечерняя школа музыкального образования. Она сразу же привлекла внимание многих желающих, не имевших ранее возможности учиться из-за возраста. Было подано много заявлений. После экзаменов большинство из них принято. Например, по классу фортепиано зачислено более шестидесяти учащихся и тридцать кандидатов. Почти такое же количество будет учиться по классу аккордеона и баяна.

В. НИКИФОРОВ.

Зам. редактора Н. А. НАУМОВ.

ТЕАТР

В каждом спектакле — частица души

Имя заслуженного артиста РСФСР Юрия Попова известно не только в Саратове, но всюду, где бывал на гастролях Саратовский Государственный театр оперы и балета имени Н. Г. Чернышевского.

Певец покоряет слушателей необыкновенной красотой и силой голоса, ярким актерским темпераментом. Впервые Ю. Попов переступил порог театра, еще учась в Саратовской консерватории. Начал петь маленькие партии. За его первыми шагами внимательно следил и умело направлял главный дирижер Народный артист РСФСР Н. А. Шкаровский. Он увидел в молодом студенте те качества, которые в дальнейшем позволили артисту стать ведущим солистом старейшего театра страны. Это не только красивый голос, музыкальность — это серьезное, вдумчивое отношение к труду актера, это уважение к зрителю, это невозможность жизни без театра.

За годы работы в театре Ю. Попов спел все основные партии драматического баритона. Его репертуар необыкновенно разнообразен: полный глубокой любви к



Родине и готовый защищать ее князь Игорь в одноименной опере А. Бородина; властный, с сильным харак-

тером наместник Нижнего Новгорода князь Курятев в «Чародейке» П. Чайковского; коварный, страшный Яго в «Отелло» Д. Верди; любимец толпы Эскамильо в «Кармен» Ж. Бизе и другие. Но среди всех спетых партий есть одна, к которой певец испытывает особую любовь. Это — Риголетто. Риголетто-Попов не просто шут. Это умный человек, презирающий распутность, легкомыслен двора герцога, человек, обреченный на одиночество. Все его счастье в дочери. Под личиной уродливого шута скрывается полное любви сердце отца. Но как грозен и страшен становится Риголетто, когда узнал, что его дочь обещана герцогу. Ю. Попов проводит эту сцену (III действие) с высоким вокальным и сценическим мастерством.

5 сентября Ю. Попов выступит перед балаковскими любителями музыки в своем любимом спектакле.
Т. ЛЮТАЯ,
заведующая литературной частью театра.
На снимке: В. Попов в роли Риголетто.